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VASE MORTARIA DIN COLECŢIILE 
MUZEULUI ROMANAŢIULUI CARACAL
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Muzeul Romanaţiului Caracal

Abstract: This article is about of several mortaria which have been found during the excavation of 
Romula (Dacia Malvensis), and the other two vessels which were purchased from a private collection. 
Romula is located at the Reşca village, department of Dobrosloveni, Olt County. The ceramic vessels are 
preserved at the Caracal Romanaţi Museum. 
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Subiectul discuţiei noastre nu este unul nou în istoriografia Epocii Romane din Dacia 
Inferior. Scopul acestei intervenţii este de a pune în evidenţă câteva fragmente şi vase mortaria, 
păstrate în colecţiile Muzeului Romanaţiului Caracal. 

Literatura de specialitate românească consacrată descoperirilor ceramice din epoca romană 
este bogată. Vasele mortaria, descoperite în spaţiul carpato‑danubiano‑pontic şi folosite la pre‑
gătirea hranei, au constituit subiect de cercetare pentru numeroşi specialişti, care au punctat cu 
prioritate provenienţa, aria de răspândire, caracteristicile tipologice şi morfologice, funcţionali‑
tatea şi încadrarea lor cronologică. Prezenţa romană în Dacia Inferior este prezentată sub toate 
aspectele ei de către arheologul Dumitru Tudor în mai multe lucrări cu caracter general1. Până 
în prezent, cea mai importantă contribuţiea istoriografiei româneşti din secolul XX privitoare la 
studiul ceramicii romane din Oltenia aparţine lui Gheorghe Popilian2. Rezultatele unor cercetări 
arheologice de mare amploare privind ceramica romană de la Napoca s‑au concretizat prin edi‑
tarea unei lucrări relativ recente, publicată în anul 2007 de Viorica Rusu‑Bolindeţ3. Dintre auto‑
rii care au elaborat studii privitoare la vasele mortaria descoperite în Dacia şi Moesia Inferior îi 
amintim pe C. L. Băluţă4, C. C. Petolescu5, I. T. Lipovan6, Corneliu Gaiu7. Prin intermediul 
monografiei Ateliere ceramice romane de la Durostorum, publicată în anul 2003, Crişan 
Muşeţeanu aduce o valoroasă contribuţie la cunoaşterea epocii romane. 

1 Tudor 1940, pp. 77–93; Tudor 1958, 66, 73,75, 120–121, 422, 428. 
2 Popilian 1976. 
3 Rusu‑Bolindeţ 2007. 
4 Băluţă 1981, pp. 263–267. 
5 Petolescu 1984, pp. 67–75; Petolescu, 1985, pp. 157–171. 
6 Lipovan 1992, pp. 179–199. 
7 Gaiu 2016–2017, pp. 76–97. 

https://biblioteca-digitala.ro



122   |  Iulia RĂBÎNCĂ, Sabin POPOVICI

Istoriografia străină s‑a îmbogăţit în anul 2003 cu lucrarea Gloriei Olcese, intitulată 
Ceramiche comuni a Roma e in area romana: produzione, circolazione e tecnologia (tarda età 
Repubblicana – prima età Imperiale), în carevasele de tip mortaria ocupă un loc important.

Cele mai multe descoperiri de vase mortaria din provincia romană Dacia sunt documentate 
în castre8. Încă din prima jumătate a secolului al XX‑lea, investigarea civilizaţiei romane şi a 
contactelor acesteia cu populaţia autohtonă din Oltenia s‑a bucurat de un interes deosebit. În 
acest context, menţionăm aportul substanţial adus de cercetarea arheologică. Cu prilejul săpătu‑
rilor arheologice de la Romula9, Sucidava10, Slăveni11, Răcari12, Jidava13 au fost puse în evidenţă 
complexe de epocă romană în care au fost descoperite vase şi fragmente de mortaria.

În stadiul cercetărilor şi al descoperirilor din anul 1976, când a apărut volumul lui Gheorghe 
Popilian dedicat ceramicii romane din Oltenia, era cunoscut faptul că majoritatea recipientelor 
mortaria proveneau din descoperiri întâmplătoare. Un exemplu în acest sens este un fragment 
de vas mortarium cu ştampila MILONIS, menţionat de Gheorghe Popilian, care s‑a păstratîn 
colecţia Ilie Constantinescu‑Caracal14.

Din cercetările efectuate până în prezent reiese că vasele mortaria din Oltenia provin atât 
din import, cât şi din atelierele locale de prelucrare a ceramicii. În cursul secolului XX, în cadrul 
cercetărilor arheologice de la Sucidava‑Celei au fost descoperite fragmente de vase mortaria. 
Unele exemplare erau ştampilate cu numele olarilor THEOTIMUS şi CLAUDIUS DONITIANUS 
EVERESTUS. Octavian Toropu a presupus că vasele respective sunt importuri, fiind aduse din 
ateliere ceramice situate la sud de Dunăre15. Dacă la Sucidava nu existau informaţii despre exis‑
tenţa unor centre de producerea ceramicii, în schimb la Romula sunt documentate ateliere 
locale, care funcţionau încă din secolul al II‑lea î. Hr.16. 

Putem afirma că numărul pieselor ceramice de tip mortaria descoperite pe teritoriul zonei 
Romanaţiului este foarte redus prin comparaţie cu procentul pieselor identificate prin cercetări 
arheologice sau descoperiri întâmplătoare în alte centre de prelucrare, localizate în afara Daciei. 
Un exemplu în acest sens îl constituie atelierele ceramice romane de la Durostorum din Moesia 
Inferior, aşezare romană devenită municipium Aurelium Durostorum. Crişan Muşeţeanu consi‑
deră că atelierele de prelucrare a ceramicii au apărut odată cu staţionarea legiunii a XI-a Claudia 
la Durostorum17. 

Vasele mortaria erau folosite deopotrivă în bucătăria militară romană, cât şi în aşezările 
civile, unde coloniştii romani convieţuiau cu populaţia autohtonă. Permanenţa trupelor romane 
în zonă este documentată şi de două inscripţii cu numele legiunii Legio XXII primigenia pia 
fidelis, descoperite în anul 1935 la Romula. Din epitetul acestor inscripţii (Philippianorum) reiese 
faptul că detaşamentele acestei legiuni făceau parte din armata împăratului Filip Arabul18.

De menţionat este şi faptul că analiza clasică a vaselor mortaria este îmbogăţită în prezent 
de cercetări interdisciplinare, care privesc obiceiurile culinare antice.În acest sens, Lucy Cramp 
a acordat o atenţie deosebită ceramicii romane folosită în bucătărie pentru pregătirea hranei, 

8 Gudea 1989, pp. 500–501, pl. XC‑XCIV; Rusu‑Bolindeţ 2007, pp. 407–410. 
9 Tudor 1965, pp. 186–198. 
10 Tudor 1966, p. 13; 
11 Popilian 1976, p. 49. 
12 Tudor 1958, p. 75. 
13 Tudor 1958, p. 75. 
14 Popilian 1976, p. 49. 
15 Toropu Tătulea, 1987, pp. 133–134. 
16 Popilian 1976, pp. 221–250. 
17 Muşeţeanu 2003, p. 14. 
18 Tudor 1958, p. 270, fig. 68; Tudor 1978, ed. a IV‑a, p. 189; Tudor 1976, pp. 89–92. 
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efectuând analize chimice asupra reziduurilor organice de pe vasele mortaria. Graţie acestor 
cercetări, cunoaştem astăzi că reziduurile organice de pe vase proveneau în special de la grăsi‑
mea animală19. Rezultatele obţinute astfel oferă informaţii preţioase despre alimentaţia popula‑
ţiei romane şi, implicit, despre dezvoltarea economică şi socială a civilizaţiei romane. 

Autorii au identificat în colecţiile Muzeului Romanaţiului Caracal un lot de fragmente şi 
vase ceramice romane de uz comun, mortaria sau pelves20, folosite la bucătărie pentru pregătirea 
diverselor preparate culinare sau ca recipiente utilizate în scop farmaceutic. 

Patru dintre recipiente au fost descoperite în cadrul cercetărilor arheologice sistematice mai 
vechi de la Romula conduse de prof. Dumitru Tudor, care au fost reluate în anul 1965 şi conti‑
nuate vreme de circa cincisprezece ani21. Celelalte două piese prezentate de noi sunt achiziţio‑
nate de Muzeul Romanaţiului de la Constantin Cîrciumaru şi Florin Stancu. Aceştia au găsit 
ceramica în mod întâmplător pe raza satului Reşca, comuna Dobrosloveni22.

Din punct de vedere tipologic, piesele prezentate de noi în catalog se circumscriu caracteris‑
ticilor comune ale vaselor de tip mortaria, având formă tronconică, marginea (buza) îngroşată, 
arcuită spre exterior şi prevăzută cu un deversor. 

Meşterii olari locali au preluat metodele de preparare şi ardere a lutului folosite în afara 
Daciei romane. Neînsemnatele diferenţe regionale sunt determinate de resursele naturale speci‑
fice fiecărei zone în parte. Vasele mortaria prezentate de noi sunt realizate din pastă de calitate 
inferioară, macrogranulară, dură şi zgrunţuroasă, ce conţine pietricele, cuarţit şi nisip ca degre‑
sant, granule de calcar în compoziţie. Nuanţele de cărămiziu‑roşcat şi gălbui‑maroniu ale vase‑
lor indică o ardere oxidantă. 

După caracteristicile tipologice şi morfologice, precum şi după caracterul literelor 
ştampilelor, Dumitru Tudor încadrează vasele mortaria din Oltenia în secolul al III‑lea d.Hr. 
Gheorghe Popilian consideră că analogiile cele mai apropiate acestui tip de mortaria sunt repre‑
zentate de descoperirile din colonia romană Aquincum, datate de Bálint Kuzsinszky la sfârşitul 
secolului al III‑lea23, a căror caracteristică este pasta grosieră amestecată cu pietricele vizibile la 
interior, buza groasă, evazată la exterior, prevăzută cu un orificiu de scurgere a lichidelor. Vase 
de tipul celor descoperite la Romula sunt documentate şi în Italia, la Ostia, fiind încadrate de 
Gloria Olcese în categoria 15 a24. 

În comparaţie cu alte zone ale Imperiului Roman, în provincia Dacia, cantitatea de ceramică 
de bucătărie din categoria mortarium nu este documentată în proporţie ridicată. Dintre materi‑
alele identificate de noi în colecţiile Muzeului Romanaţiului, exemplarele cu ştampilă au fost 
publicate anterior de către Dumitru Tudor25. O ştampilă de olar aplicată pe un vas mortarium 
descoperit la Slăveni, identică cu cea de pe vasul nr. 1 din catalog, a fost publicată tot de Dumitru 
Tudor şi menţionată ulterior de Gheorghe Popilian26. 

19 Cramp et al. 2011, p. 1349. 
20 Popilian 1976, p. 46. 
21 Popilian 1976, p. 11. 
22 Informaţie M. Vasilescu, muzeograf la Muzeul Romanaţiului, Caracal. 
23 Kuzsinszky 1934, p. 57 
24 Olcese 2003, p. 105, Tav. XL, nn. 5–7. 
25 Tudor 1970, p. 316, nr. 12. 
26 Popilian 1976, p. 49. 
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Catalog
1. Vas mortarium. Nr. inv. 9199. Romula, 1966, zid est castru, S 4; □ 4; –2,00 m. Pl. 2/1.
Lut comun, pastă grosieră, cărămizie, degresant pietricele, nisip. Angobă subţire, cărămizie. 

Arsă oxidant, omogen. Corp tronconic, buza îngroşată, evazată spre exterior, cu diametrul 
maxim la nivelul buzei. Deversor „în coadă de rîndunică”. Pe buză, ştampila atelierului ceramic 
are cartuşul dreptunghiular. Între cele două rânduri ale ştampilei este gravată o ramură de brad, 
bine stilizată. Forma vasului este reconstituită integral. 

Ștampila producător: ITIИΟΟI (rândul de sus) şi OISƎƢAV (rândul de jos). 
În lucrarea Ceramica Romană din Oltenia, cercetătorul Gheorghe Popilian a încercat să des‑

cifreze o parte dintre ştampilele de pe vasele de tip mortaria descoperite în principal la Romula27. 
Unele dintre acestea nu au putut fi descifrate. Este şi cazul ştampilei noastre. care a mai fost 
descoperită la Romula28.

Dimensiuni: H. 18 cm; DG. 63.5 cm; DB. 18,5 cm. 

2. Vas mortarium. Nr. inv.6998.Romula, 1971.Pl. 2/2.
Lut comun. Pastă grosieră de culoare cărămizie. Vasul prezintă în compoziţie multe pietri‑

cele. Buza este îngroşată şi răsfrântă spre exterior. Lipsesc fragmente de la partea superioară. 
Vasul este fragmentar, fiind parţial restaurat. 

Dimensiuni: Î = 11,8 cm; DB = 8 cm. 

3. Fragment mortarium. Nr. inv. 8958. Romula, 1966, zid est castru, –1,10 m. Pl. 2/3.
Lut comun, pastă grosieră, cărămizie, degresant pietricele, nisip. 
dimensiuni: L = 4,7 cm; LA = 12,5 cm. 

4. Fragmente de vas mortarium. Nr. inv. 8681. Romula, 1976, S 2; □ 4; –2,00 m. Pl. 2/4
Pastă semigrosieră de culoare gălbui‑cărămiziu deschis. Buza răsfrântă spre exterior. 
Dimensiuni: Î = 10 cm; L = 35,5 cm. 

5. Vas mortarium. Nr. inv. 4577. Achiziţie. Constantin Cârciumaru, sat Reşca, comuna
Dobrosloveni, anul 1966. Pl. 3/1.

Lut comun, pastă grosieră, cărămizie, ce conţine pietricele şi nisip ca degresant. Angobă 
subţire, cărămizie. Arsă oxidant, omogen. Corp scurt, tronconic, buza îngroşată, evazată la exte‑
rior. La bază prezintă o perforaţie de cca 3 cm. Se păstrează în stare relativ bună de conservare, 
deşi lipsesc părţi din buză şi o parte din bază. 

Dimensiuni: H. 11,5 cm; DG. 50 cm; DB. 41 cm. 

6. Vas mortarium. Nr. inv.2791.Achiziţie. Florin Stancu,sat Reşca, comuna Dobrosloveni. Pl.
3/2. 

Lut comun. Pastă grosieră de culoare gălbui‑cenuşiu. Vasul prezintă în compoziţie multe 
pietricele. La partea superioară este prevăzut cu un deversor, iar baza prezintă o perforaţie de cca 
3 cm. Buza este îngroşată şi răsfrântă spre exterior. 

Dimensiuni: Î = 10 cm; L = 45 cm; LA = 39 cm

27 Popilian 1976, p.46–49.
28 Ibidem, p. 49.
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Unele concluzii
Transformările militare, administrative şi, implicit, culturale din Dacia au determinat inten‑

sificarea schimburilor comerciale, în care sunt incluse şi produsele ceramice. Majoritatea cera‑
micii de bucătărie tipic romană s‑a concentrat în aşezările şi în castrele din spaţiul carpato‑
danubiano‑pontic. În ateliere, pe lângă ceramica locală,erau fabricate şi vasele mortaria, care, 
practic, reprezintă un element de tradiţie greco‑romană, ele întâlnindu‑se în Grecia şi în între‑
gul Imperiu Roman încă din secolele VII‑VI î. Hr., pentru a apărea în cursul secolelor următoare 
în provinciile romane din Dacia şi din Moesia Inferior până la sfârşitul antichităţii. Comerţul cu 
produse ceramice a contribuit pe de o parte la dezvoltarea economică a societăţii, iar pe de altă 
parte a determinat o omogenizare culturală reflectată în schimburi de idei şi tehnici de lucru. 
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Pl. 2. Vase mortaria: 1–4. Romula.
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Pl. 3. Vase mortaria: 1–2. Reşca. Achiziţii. 
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